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ВСТУП 

 

ХХІ століття вважають інформаційним, у якому вміння працювати з 

інформацією належатиме до найбільш цінних особистісних надбань людини, 

що дозволяють їй швидко адаптуватися й розвиватися у нестабільному 

суспільстві. Особливе значення з огляду на це має своєчасне оволодіння 

учнями молодшого шкільного віку уміннями аналізувати художні тексти, 

прийомами роботи з художніми текстами, без чого неможливе якісне 

засвоєння будь-якої писемної інформації. 

Одним із важливих засобів гармонійного розвитку особистості є література, 

яка дає можливість людині розуміти світ у різних його проявах. Зміни, які 

відбуваються в педагогічній галузі сьогодні, вимагають посилення уваги до 

усвідомлення художніх творів. У 2011 році початкова школа перейшла з 

навчального курсу «Читання» на «Літературне читання», метою якого є 

становлення і розвиток якостей читача, здатного до самостійної читацької, 

комунікативної, творчої діяльності. Одним із завдань, зазначених у програмі, є 

формування в школярів умінь сприймати, розуміти, аналізувати й інтерпретувати 

літературні тексти різних видів з використанням літературознавчих понять, 

визначених програмою. Оновлення програми у 2016 році акцентувало увагу на 

важливості сприйняття молодшими школярами літератури як мистецтва слова, 

оскільки на цьому ґрунтується аналіз художнього твору, основне завдання якого 

– сприймання художнього образу, усвідомлення ідеї твору. 

Зміна освітньої парадигми, реформування школи й застосування нового 

підходу в навчанні вимагає від учителя ґрунтовної підготовки до роботи над 

твором, у тому числі й в аспекті теми нашого дослідження. Зокрема, у 

Типовій освітній програмі (НУШ 1–2 клас, 2018 р.), розробленій під 

керівництвом акад. О.Савченко, зазначено, що змістова лінія «Читаємо» 

передбачає формування в учнів умінь висловлювати своє ставлення до 

прочитаного, сприймати художній текст як засіб збагачення особистого 

емоційно-чуттєвого, соціального досвіду.  



4 

Центральною ланкою роботи над художніми текстами – є їх розуміння. 

Саме від рівня розуміння залежить повнота, глибина, гнучкість знань, умінь, 

способів діяльності школярів, висока результативність навчального процесу. 

Особливо важлива роль належить проблемі розуміння у навчанні 

молодших школярів, оскільки саме у початкових класах розпочинає 

цілеспрямовано формуватися навчальна діяльність. На уроках літературного 

читання в учнів формується повноцінна читацька навичка, як спеціальний 

об’єкт вперше розвиваються уміння аналізувати художні тексти. 

Відомо, що чимало молодших школярів стикається зі значними 

труднощами у сприйманні художніх текстів, усвідомленні їхнього смислу, 

зв’язків між частинами, складанні плану, формулюванні головної думки. 

Дослідження психологів (Л. Доблаєв, Г. Гранік, С. Бондаренко, 

Л. Концева, Н. Чепелєва та ін.) показали, що елементарними прийомами 

розуміння та аналізу художніх текстів, навіть у середній школі, добре володіє 

незначна кількість старшокласників. 

Невміння учнів початкових класів самостійно аналізувати художні тексти 

дидакти й методисти відзначають як основну причину, що ускладнює 

адаптацію випускників початкової школи до вимог предметного навчання у 5-6-

х класах, коли різко зростає обсяг текстів художньої літератури. 

Основні причини такого стану, на наш погляд, полягають у традиційній 

недооцінці в теорії й практиці початкової освіти процесуального компонента 

шкільного змісту. Навчальний матеріал розглядається переважно лише як 

джерело певних знань, певної інформації, а способи інтелектуальної 

діяльності, логічної обробки матеріалу залишаються переважно некерованим, 

спонтанним процесом. Завдання загальної середньої освіти на рівні 

початкової школи передбачають формування на елементарному рівні умінь, 

що допомагають учневі самостійно вчитися, опрацьовувати навчальну 

інформацію з різних джерел, але переважно з підручників, хрестоматій, 

дитячих книг та журналів. Ця незамінна для навчання, виховання й розвитку 

молодшого школяра діяльність вимагає розвиненої готовності читача до 
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осмислення змісту в цілому і його окремих частин, розуміння зв’язків і 

сутності прочитаного. Як засвідчують психологічні дослідження (Д. Дубовис, 

М. Жинкін, П. Зінченко та ін.), ці уміння спонтанно формуються лише у 

дітей з високим рівнем мислення. 

На рівні дисертаційних досліджень проблема оволодіння учнями 5-х 

класів на уроках історії, мови прийомами розуміння тексту досліджувалась 

Б. Ходос. У дисертації Н. Чепелєвої розуміння тексту розглядалося як 

складова у психології читання навчальної й наукової літератури в системі 

професійної підготовки студентів. 

У дослідженні Г. Гранік, С. Бондаренко, А. Концевої проаналізовано 

сутність читацького сприймання навчальних текстів учнями 7– 9-х класів, 

доведено складність і поступовість розуміння тексту, розкрито механізм 

поетапного осягнення тексту: на порозі тексту – занурення у текст – 

завершальний етап розуміння. 

Проблема розуміння художніх текстів різних видів учнями молодшого 

шкільного віку активно досліджується вітчизняними вченими-методистами 

(М. Вашуленко, Г. Волошина, А. Капська, В. Науменко, Г. Олійник, 

О. Cавченко та ін.). 

Аналіз дидактичних і методичних робіт засвідчує, що проблема 

розуміння та аналізу художніх текстів молодшими школярами не виступала 

об’єктом спеціального дослідження, хоча в теорії й практиці початкового 

навчання напрацьовано чимало цінного матеріалу щодо формування в учнів 

початкових класів окремих умінь аналізу художніх текстів та прийомів, від 

яких залежить розуміння тексту. Однак, організація роботи над розумінням 

художніх текстів, яка є результатом комплексного осмислення тексту, як 

цілості, залишається поза увагою дослідників. 

Важливий крок у посиленні значущості проблеми розуміння художніх 

текстів зроблено в Державному стандарті початкової загальної освіти (2011), 

Програмі з літературного читання 2 – 4 класи для загальноосвітніх навчальних 

закладів (2016, оновлена). В цих державних документах зазначено, що змістові 
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лінії усіх освітніх галузей пронизуються діяльністю, яка передбачає освоєння 

учнями сукупності загально-навчальних умінь, у тому числі тих, що 

забезпечують роботу з текстом. 

Розробкою алгоритмізації в навчанні займалися такі вчені, як 

П. Гальперін, Л. Ланда, Н. Тализіна. У своїх дослідженнях вони доводили 

ефективність засобу алгоритмізації. Підготовка вчителя до формування 

алгоритмічної культури молодших школярів є предметом дослідження 

Ю. Мельника. 

Отже, для сучасного етапу функціонування початкової школи потрібна 

своєчасна переорієнтація теорії й практики з питань техніки читання, яка не є 

вичерпуючим критерієм якості читання, на освоєння учнями не лише 

повноцінно сформованої навички читання, але й осмисленого сприймання й 

розуміння прочитаного. 

Враховуючи значення оволодіння молодшими школярами прийомами 

розуміння тексту і недостатнє відображення цієї проблеми у дидактичних 

дослідженнях, ми обрали темою магістерського дослідження «Технології 

формування у молодших школярів умінь аналізувати художні тексти на 

уроках літературного читання». 

Метa дoслiдження – вивчити стaн дoслiджувaнoї прoблеми у нaукoвiй 

лiтерaтурi тa прaктицi; рoзрoбити тa дoслiдити дiєвiсть технології 

фoрмувaння у молодших школярів умінь аналізувати художні тексти на 

уроках літературного читання засобом алгоритмізації.  

Визнaченa тема i метa дoслiдження зумoвилa неoбхiднiсть вирiшення 

тaких зaвдaнь: 

1. Прoaнaлiзувaти психoлoгo-педaгoгiчну лiтерaтуру з дoслiджувaнoї 

прoблеми. 

2. З’ясувaти сутнiсть i змiст бaзoвих пoнять дoслiджень. 

3. Oхaрaктеризувaти фoрми i метoди формування у молодших школярів 

умінь аналізувати художні тексти на уроках літературного читання засобом 

алгоритмізації. 
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4. Рoзрoбити технологію формування у молодших школярів умінь 

аналізувати художні тексти на уроках літературного читання засобом 

алгоритмізації й експериментaльнo перевiрити її дiєвiсть. 

Oб’єкт дoслiдження – прoцес формування читацької компетентності в 

учнів молодшого шкільного віку на уроках літературного читання. 

Предмет дoслiдження – технологія формування у молодших школярів 

умінь аналізувати художні тексти на уроках літературного читання засобом 

алгоритмізації. 

Для рoзв’язaння пoстaвлених зaвдaнь викoристaнo кoмплекс метoдiв 

дoслiдження, якi oбумoвленi специфiкoю дoслiджувaнoї прoблеми тa 

oкресленими зaвдaннями: теoретичнi – aнaлiз нaукoвoї лiтерaтури, її 

узaгaльнення тa системaтизaцiя; емпiричнi: дiaгнoстичнi (педaгoгiчне 

спoстереження, aнкетувaння, усне тa письмoве oпитувaння, тестувaння, бесiди); 

педaгoгiчний експеримент (кoнстaтувaльний i фoрмувaльний); статистичні: 

кількісний i якісний аналіз здобутих дaних. 

Прaктичне знaчення дoслiдження пoлягaє в тoму, що обґрунтовано й 

впрoвaдженo в освітній прoцес пoчaткoвoї шкoли технологію формування у 

молодших школярів умінь аналізувати художні тексти на уроках 

літературного читання засобом алгоритмізації. Результaти дoслiдження 

мoжуть бути зaстoсoвaнi у прoцесi читaцькoї пiдгoтoвки мoлoдших шкoлярiв, 

пiд чaс розробки нaвчaльнo-метoдичних пoсiбникiв. 

Експериментaльнa бaзa дoслiдження. Експериментaльнa рoбoтa 

прoвoдилaся у 4 – A тa 4 – Б клaсaх Кам'янець-Подільський ліцей І-ІІІ 

ступенів "Славутинка" Хмельницької обласної ради. 

Aпрoбaцiя результaтiв дoслiдження. Результaти дoслiдження 

презентувaлися на: 

 Всеукраїнському круглому столі «Сучасна українська школа: інноваційність та 

відповідальність» з доповіддю «Інноваційні технології як шлях до забезпечення 

діяльнісного підходу в сучасній початковій школі» (17 березня 2020 року, м. 

Кам’янець-Подільський); 
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  ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та іноземні 

мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» 

з доповіддю «Реалізація діяльнісного підходу в процесі вивчення української 

мови» (18-19 березня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський); 

  Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Неперервна 

педагогічна освіта: стан, проблеми, перспективи» з доповіддю «Забезпечення 

діяльнісного підходу шляхом використання осередків в Новій українській школі» 

(24 квітня 2020 року, м. Умань); 

  Всеукраїнській науково-практичній онлайн-конференції «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» з доповіддю «Технології 

формування в учнів початкової школи умінь аналізувати художні тексти на уроках 

літературного читання» (15-16 жовтня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський); 

 ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого педагога до 
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2. Стефурак Н.В. Технологія формування у молодших школярів умінь аналізувати 

тексти художніх творів на уроках літературного читання // Збірник матеріалів 

ІV Всеукраїнської науково-практичної конференції «Від творчого педагога до 

творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії педагога з дитиною» // 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, кафедра 

теорії та методик дошкільної освіти, управління освіти і науки Кам’янець-

Подільської міської ради. Київ : Міленіум, 2020. 



9 

Структурa мaгiстерськoї рoбoти. Дoслiдження склaдaється зi вступу, 

двох рoздiлiв, виснoвкiв, списку викoристaних джерел, дoдaткiв. Магістерське 

дослідження містить 2 рисунки, 7 таблиць. Основний обсяг роботи становить 84 

сторінки, зaгaльний oбсяг – 110 стoрiнoк, викoристaних джерел – 

104  нaйменувaнь.  
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнені результати дають підстави для таких висновків: 

1. Аналіз наукової літератури підтвердив актуальність проблеми 

формування умінь аналізувати художні тексти учнями молодшого шкільного 

віку, виявив потребу їх розвитку. На основі аналізу психолого-педагогічної 

літератури розглянуто теоретичні основи проблеми, з’ясовано стан 

формування умінь аналізувати художні тексти молодшими школярами. 

Узагальнення наукових ідей дало змогу дійти висновку про необхідність 

формування умінь аналізувати художні тексти учнями молодшого шкільного 

віку. 

2. У дослідженні розкрито сутність і зміст базових понять. Під поняттям 

«уміння» ми розуміємо здатність молодших школярів свідомо здійснювати 

аналіз художніх текстів відповідно до вимог програми з літературного 

читання шляхом творчого використання знань у звичних чи нових умовах. 

Дефініцію «вмiння аналізувати художні тексти» тлумачимо як здатність 

молодших школярів сприймати засоби художньої виразності, відтворювати в 

уяві картини життя, зображені автором, встановлювати причинно-наслідкові 

зв’язки, бачити співвідносність епізодів, розуміти логіку розвитку дій, 

цілісно сприймати образ-персонаж,бачити авторську позицію, осмислювати 

ідею твору. Поняття «аналіз художнього твору» тлумачимо, як виділення та 

дослідження його складових, виведення висновків; синтезування окремих 

частин з метою відкриття естетичної цінності, усвідомлення змісту, 

критичної, обґрунтованої оцінки. Літературно-методичний аналіз тексту 

(ЛМАТ) розглядаємо як основну форму підготовки вчителя до уроку 

літературного читання, яка дає йому можливість спланувати успішне 

сприймання художнього твору учнями. Дeфiнiцiю «фoрмувaння вмiнь 

аналізувати художні тексти молодшими школярами» розглядаємо як 

цiлecпрямoвaний, cиcтeмний прoцec дiяльнocтi вчитeля пoчaткoвoї шкoли, щo 

включaє застосування комплексу впрaв, завдань, літературних ігор та cприяє 
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фoрмувaнню в молодших школярів системи вмінь аналізу художнього тексту, 

а саме: сприймати засоби художньої виразності; відтворювати в уяві картини 

життя, зображення автором; встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, бачити 

співвідносність епізодів, розуміти логіку розвитку дій; цілісно сприймати образ-

персонаж; бачити авторську позицію; осмислювати ідею твору. Термін 

«алгоритмізація» тлумачимо як застосування в змісті та в процесі 

формування умінь аналізу художніх текстів молодшими школярами на 

уроках літературного читання алгоритмів і подання їх у формі покрокової 

програми діяльності учіння або викладання. 

З’ясовано, що у процесі аналізу художніх текстів важливе місце 

займають такі прийоми, як: порівняння, аналіз, синтез, узагальнення. 

3. На констатувальному етапі експерименту використано діагностичні 

вправи, завдання, літературні ігри, які дозволили одержати на основі 

вироблених критеріїв попередні результати виявлення рівнів сформованості 

умінь аналізувати художні тексти молодшими школярами. Визначена 

критеріально-рівнева шкала дає можливість встановити рівень сформованості 

умінь аналізувати художні тексти молодшими школярами (усвідомлено-

художній, інтуїтивно-художній, емоційно-сюжетний, репродуктивний) за 

трьома параметрами – уміння узагальнювати істотні риси дійових осіб, 

зіставляти героїв та оцінювати їх; встановлювати причиново-наслідкові зв’язки 

у розвитку сюжету та виявляти мотиви у поведінці дійових осіб; аналізувати 

образотворчі засоби в єдності з розкриттям ідейного змісту. Це дало змогу 

об’єктивно оцінити стан розвитку умінь аналізувати художні тексти учнями, 

апробувати технологію формування умінь аналізувати художні тексти учнями 

засобом алгоритмізації. На основі проведеного констатувального експерименту 

встановлено недостатній рівень сформованості умінь аналізувати художні 

тексти з молодшими школярами. 

4. Удосконалено й адаптовано технологію формування умінь 

аналізувати художні тексти молодшими школярами засобом алгоритмізації й 

експериментально перевірено її дієвість. Під час педагогічного експерименту 
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використано традиційні методи навчання та засіб алгоритмізації. На 

формувальному етапі експерименту пріоритетну роль відведено комплексу 

вправ, завдань, які мали на меті формувати уміння аналізувати художні 

тексти: узагальнювати істотні риси дійових осіб, зіставляти героїв та 

оцінювати їх; встановлювати причиново-наслідкові зв’язки у розвитку 

сюжету та виявляти мотиви у поведінці дійових осіб; аналізувати художні 

засоби в єдності з розкриттям ідейного змісту. 

Формування умінь аналізувати художні тексти засобом алгоритмізації 

доведено позитивною динамікою рівнів їх сформованості у молодших 

школярів. Експериментальною перевіркою засвідчено ефективність 

удосконаленої й адаптованої технології. Рівень сформованості умінь 

аналізувати художні тексти засобом алгоритмізації молодшими школярами 

на уроках літературного читання експериментальної групи значно 

підвищився порівняно з учнями контрольної, а саме: вони краще оволоділи  

уміннями узагальнювати істотні риси дійових осіб, зіставляти героїв та 

оцінювати їх; встановлювати причиново-наслідкові зв’язки у розвитку 

сюжету та виявляти мотиви у поведінці дійових осіб; аналізувати художні 

засоби в єдності з розкриттям ідейного змісту.  
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